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Bearbeitungszeit: 180 Minuten

Zugelassene Hilfsmittel: Einsprachiges Worterbuch, Taschenrechner (nicht grafikfihig und nicht programmier-
bar), handschriftlich beschriebenes Din-A4-Blatt, Laptop mit Priifungs-Linux, gestartet von einem USB-Stick mit
der noétigen Software und zur Speicherung(kein Netzwerkzugriff, kein Festplattenzugriff)

Hinweis: Die Losungen der Aufgaben 4b und 5 koénnen als Java-Projekt auf dem bereitgestellten USB-Stick
abgegeben werden.

Aufgabe 1 (2+6+45+4 = 17 Punkte)
Gegeben sei eine Boolesche Funktion F(A, B,C, D) mit vier Variablen, die durch die folgende Wertetabelle
definiert ist.
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(a) Geben Sie die KDNF dieser Funktion F' an.

(b) Bestimmen Sie die minimale DNF von F' mithilfe eines Karnaugh-
Diagramms. Falls es mehrere Mo6glichkeiten gibt, geben Sie alle an.

(c) Zeichnen Sie einen Schaltplan fiir eine Schaltung, welche die Funk-
tion F realisiert. Benutzen Sie UND-, ODER- und Negationsgatter.
Die Gatter diirfen hochstens drei Eingéinge besitzen.

(d) Gibt es fiir F' auch einen Schaltplan, der keine UND-, sondern aus-
schliefllich ODER- und Negationsgatter benutzt? Begriinden Sie Thre
Antwort.
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Aufgabe 2 (443 = 7 Punkte)
(a) Gegeben sei die Boolesche Funktion F'(A, B, C') mit

F(A,B,C)=A-B-C+A-B-C+A-B-C+A+C.

Vereinfachen Sie die Funktion F' mithilfe der Rechenregeln fiir Boolesche Ausdriicke soweit wie moglich.

(b) Sei F die Boolesche Funktion aus Aufgabenteil (a). Beweisen oder widerlegen Sie:

A-(A+B)=F(4,B,0).

Aufgabe 3 (4+4+8 = 16 Punkte)
(a) Erkldren Sie, wie die Effizienz eines Algorithmus bewertet wird.

(b) Begriinden Sie, warum die Anweisungen in einem Algorithmus angeben, was der Computer (oder derjenige,
der den Algorithmus ausfiihrt) machen soll und nicht was der Computerbenutzer machen soll.

(c) Schreiben Sie einen Algorithmus in Diagrammschreibweise, Pseudocode oder in aufzihlender Form, der die
drei Koeffizienten einer quadratischen Gleichung abfragt und dann entscheidet, wie viele reelle Lésungen
die Gleichung hat und die Losungsmenge angibt.

Aufgabe 4 (941041 = 20 Punkte)
Betrachten Sie die folgende Figurenfolge:

n=1 n=2 n=3
(a) Entwickeln Sie eine rekursive Formel fiir die Anzahl der Schnittpunkte im n-ten Bild. Erklaren Sie die
Herleitung Ihrer Formel.

(b) Erstellen Sie ein Java-Projekt, das Thren Namen triigt. Erzeugen Sie darin eine Klasse mit dem Namen
Rekursion und geben Sie Thren Namen als Kommentar ein. Programmieren Sie ausgehend von Ihrer
Formel in (a) eine rekursive Methode zur Berechnung der Anzahl der Schnittpunkte.

(c) Wie lautet die Anzahl der Schnittpunkte fiir n = 107



Aufgabe 5 (2+4345+3+5+10+7+4+1 = 40 Punkte)
Im folgenden soll ein Programm geschrieben werden, in dem ein Kreuzwortritsel gelost wird. Das geloste Rétsel
hat folgende Form:

1. Wissenschaft mit Computern

1 2. Zustand

I 3

N 2 K 4 3. Kann in den Computer eingesetzt werden.
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8. Eingabegerit mit Tasten

Erstellen Sie in dem Java-Projekt aus Aufgabe 4b eine weitere Klasse mit dem Namen Kreuzwortraetsel
und geben Sie Thren Namen als Kommentar ein.

Deklarieren Sie in dieser Klasse drei Attribute:

e cin zweidimensionales Array mit dem Namen raetsel und mit Elementen vom Typ char. Das Array
soll in jede Richtung 10 Elemente besitzen. Darin werden spéter die Buchstaben des gelosten Rétsels
gespeichert.

e ein zweidimensionales Array mit dem Namen fragen und mit Elementen vom Typ String. Darin
werden spéter die 8 Fragen und die dazu passenden Antworten gespeichert.

e cin zweidimensionales Array mit dem Namen positionen. Das Array soll fiir jede der 8 Antworten die
Start- und Endkoordinate im Rétsel (also 4 Elemente vom Typ int) angeben. Zum Beispiel das Wort
TOOL beginnt bei (6,4) und endet bei (9,4), wobei die Zahlung bei 0 beginnt. Die erste Komponenten
gibt die Schritte nach rechts an, die zweite Komponente die Anzahl Schritte nach unten an.

Schreiben Sie den Konstruktor zu dieser Klasse. Darin wird das Attribut raetsel mit Leerzeichen gefiillt.
Das Attribut positionen kann direkt bei der Erzeugung befiillt werden oder auch im Konstruktor.

Schreiben Sie eine Methode ohne Riickgabe mit dem Namen fragenBefuellen. Darin sollen die Fragen
und die passenden Antworten in das Array fragen eingetragen werden.

Schreiben Sie eine Methode mit dem Riickgabetyp String und dem Namen wortEinlesen. Die Methode
bekommt einen Parameter vom Typ int iibergeben, der den Index der zu beantwortenden Frage angibt.
Die Frage aus dem Array fragen mit dem entsprechenden Index soll ausgegeben werden und die Antwort
iiber die Konsole eingelesen und zuriickgegeben werden.

Schreiben Sie eine Methode ohne Riickgabe mit dem Namen fuellen, die einen int als Parameter iiber-
geben bekommt. In dieser Methode soll ein Losungswort aus dem Array fragen in die entsprechenden
Positionen im Array raetsel eingesetzt werden. Die Positionen der einzelnen Buchstaben sollen aus dem
Array positionen erhalten werden. (Hinweis: Um einen einzelnen Buchstaben aus einem String string
zu extrahieren, kann der Befehl string.charAt(i) genutzt werden. Hierbei gibt i die Indexstelle des
gewiinschten Buchstaben an.)

Schreiben Sie eine Methode ohne Riickgabe mit dem Namen raetselLoesen. Darin soll fiir alle Fragen aus
dem Array fragen die Methoden wortEinlesen aufgerufen werden. Wurde das Wort richtig eingegeben,
soll die Methode fuellen fiir das entsprechende Wort im Array raetsel aufgerufen werden. (Hinweis: Zum
Priifen, ob zwei Strings stringl und string?2 gleich sind, kann entweder stringl.equals(string2)
genutzt werden, oder stringl.equalsIgnoreCase(string2), um Grof- und Kleinschreibung nicht zu
berticksichtigen.)

Schreiben Sie eine Methode ohne Riickgabe mit dem Namen ausgeben, die das Rétsel als Text ausgibt,
ghnlich wie in der Aufgabenstellung. Die Késtchen und die Zahlen miissen nicht aus dem Bildschirm
ausgegeben werden.

Schreiben Sie eine main-Methode um Thr Programm zu testen.
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